

走进博山第一个地方党组织诞生地 聆听中共博山小组红色往事



中共博山小组在报恩寺小学成立。报恩寺小学就是现在的博山区中心路小学。

时光荏苒,有着100多年历史的淄博市博山区中心路小学,校名虽经过多次改变,但红色基因永传承。在学校门口附近,一块刻有“中华民族解放先锋队博山县队部旧址”字样的石碑,经常引得路人停下脚步一探究竟。除此之外,这里还是博山第一个地方党组织——中共博山小组的诞生地。

报恩寺小学燃起星火

1926年10月,共产党员蒋西鲁被中共山东区执委派到博山。他在积极筹建农协、领导农民运动的同时,重点进行党组织的建立工作,通过报恩寺小学教员、共青团员蒋敦鲁,利用学校作为阵地,组织进步青年教员阅读《共产党员》等进步书刊,学习和讨论时事政治,培养物色活动骨干。

1926年11月,中共山东区执委又派王元昌到博山,同蒋西鲁一起做建立党组织工作。经过培养教育和实际斗争的考验,发展了第一批党员,他们是蒋敦鲁、刘康侯、吕景屿(又名吕世孟,博山西石马村人)、张学五(又名张明富,博山考院小学教员,博山南岳阴村人),并建立了中共博山小组,蒋西鲁任组长,隶属中共山东区委领导。这是博山建立的第一个地方党组织。

报恩寺小学就是现在的博山区中心路小学。始建于1917年的博山区中心路小学,迄今已有百年历史,竞进国民学校、报恩寺小学、大街小学,它用过的名字可真不少,到了1992年才有了现在的名字。

秘密印刷党刊《红星》

博山区中心路小学对不远处有一家银行。银行办公楼外一簇灌木丛中,掩映着“博山集成石印局旧址”的石碑。石碑所在的位置,就是1926年博山集成石印局创建的地方。很多土生土长的博山

人都知道,这里印刷过大量党刊、文件和宣传品。

当时,中共博山小组利用国共合作的形势,以国民党博山县党部出面开办的石印局作为依托开展工作。1926年12月,集成石印局在博山大街正式开业。除得到中共山东区委300元资助外,其余资金全部由党员入股(每股10元)解决。由蒋西鲁任石印局经理,聘请国民党员、博山报恩寺小学校长蒋至元(又名蒋衍坤)出任名誉经理。

石印局名义上为国民党党部和政府服务,也公开向社会承揽印刷业务,但主要是为中共山东区委印刷宣传品,以后又承担了中共山东区委党刊《红星》的印刷工作。《红星》党刊印出后,通过博山至济南段的火车司机工人秘密运到济南,然后再由中共山东区委机关秘书处发往山东各地党组织。

受到上级党组织的肯定

1927年3月,中共集成石印局党小组建立,王玉华任组长,党员有潘聘卿、李瑞九、李可修等人。鉴于博山已有党小组2个,党员已逾10人,符合中共四大关于建立支部的规定,1927年4月王元昌再次到博山,帮助建立了中共博山支部。支部开始由蒋西鲁负责,以后由蒋敦鲁任书记,隶属中共张店地方执行委员会领导。

中共博山支部按照中共山东区委、张店地委的指示,大力进行党的发展工作,先后在八陡、西河矿区发展多人入党,建立了

矿区工人党小组。是年7月,在济南和青州上学的博山籍党员谭克平(又名谭庆信、谭立民)等人,遵照中共山东省委的指示,放暑假回家乡参加当地党的活动。中共博山支部把他们编入组织,建立了四乡特别党小组,谭克平任组长。至此,博山县分布在城区、矿区和农村的党员共21人,党小组4个。

中共博山支部还加强了博山县的国共合作,蒋西鲁、蒋敦鲁以跨党党员的身份,参加了国民党博山县党部的选举。在选出的5人执行委员中,就有3名中共党员,并且由蒋敦鲁担任执行常委,为开展党的工作创造了有利条件。

中共博山党组织开办集成石印局的做法,受到上级党组织的肯定。1927年《山东省委关于组织问题的报告提纲》中说:“博山同志经济观念正确。”在当时国共合作又处于不利的形势下,以国民党博山县党部的名义办石印局,一方面有了开展党的活动的职业掩护,另一方面可以挣钱养活自己,使党的工作更加充满活力,这确是当时开展党的隐蔽斗争的一个好办法。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 魏智健 通讯员 刘金辉

2021年淄博市最美科技工作者 及提名奖公布 淄博高新区3人入围

淄博5月26日讯 5月24日,淄博市2021年“全国科技工作者日”座谈会暨“百企千人”服务行动启动,会上公布了2021年淄博市最美科技工作者及提名奖获奖名单并颁奖,其中,淄博高新区有3人入围。

据淄博高新区科工信局有关负责人介绍,山东新华制药股份有限公司郑忠辉、山东联能电力设计有限公司王庆光分别获得2021年淄博市最美科技工作者称号,山东信通电子股份有限公司王成获得2021年淄博市最美科技工作者提名奖。他们在各自的工作岗位上潜心科研、攻坚克难,为经济社会发展提供坚实的科技支撑,为科教赋能、创新型城市建设作出了积极贡献。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘金昌 通讯员 徐浩 王莹 于晓雯

传播科学家教理念和育子方法 淄博市家庭教育大讲堂 “千场巡讲”启动

淄博5月26日讯 为扎实开展党史学习教育“我为群众办实事”,今天上午,淄博市妇联、淄博市教育局联合主办,淄博市家庭教育研究会、家庭教育讲师团承办的“学党史 重家教 传家风”2021年淄博市家庭教育大讲堂“千场巡讲”启动仪式在淄博高新区华侨城小学举行。活动现场,与会领导为淄博市家庭教育志愿者代表颁发聘书。

按照部署,家庭教育大讲堂“千场巡讲”分三个阶段实施。第一阶段,市级将组织100场巡讲,覆盖到50个村居和50所学校。第二阶段,各区县负责组织实施1103场巡讲。第三阶段,做实社区家长学校的家庭教育活动。

“千场巡讲”活动将定期在淄博市各中小学校、幼儿园、社区、乡村举办家庭教育巡讲,传播科学家教理念和育子方法,深化家校社共育,全面提高育人质量,实现政府、家庭、学校、社会“四联动”,共建共享。

大众日报淄博融媒体中心记者 陆晓茜 通讯员 于孟琦



中共博山小组成立旧址



博山集成石印局旧址



博山集成石印局旧址的石碑

公告 挂失寻人
24小时手机/微信: 15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

★淄博锦雨物流有限公司不慎遗失鲁CB8020货车营运证,证号:淄370303824865,声明作废。
★刘涛丢失金城东山购房发票,号码:14972038、01380519、01322900,金额共计:468519元,声明作废。
★淄博晟宜通物流有限公司丢失道路运输证,证号:鲁交运管淄字370303825151号,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多视频